日本执政党自由民主党4 日举行总裁选举,前经济安全 保障担当大臣高市早苗胜出, 成为自民党历史上首位女总 裁。如果不出意外,高市将被 指名为日本首相。

高市早苗为何胜选? 未来 执政前景如何? 我们请专家为 您详细分析。



上海市日本学会会 长、上海对外经贸 大学教授

一年前的10月1日,石破茂接替因"黑 金"丑闻下台的岸田文雄出任日本首相,希 望重振自民党雄风。但在此后的众议院选 举、东京都选举和参议院选举中,自民党遭 遇"三连败",执政联盟在国会参众两院彻底 沦为少数党。今年9月7日,迫于党内外的 政治压力,石破茂宣布辞去自民党总裁职 务。在此背景下,自民党决定举行临时总裁 冼举,新任总裁将接受国会指名冼举后接替 石破茂出任下一任日本首相,并在完成其剩 余任期后举行下一轮众议院选举。

地方票助高市胜选

此次自民党总裁选举共有5人参选,除 高市之外还有日本农林水产大臣小泉进次 郎、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担 当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充。

在日本政坛,自民党总裁选举与国会选 举有天壤之别。对于国会选举,各党派候选 人大多聚焦国计民生,按照党派的政策纲领 来号召民众,争取选票。而自民党总裁选举 是党内选举,候选人更热衷于在党内"拉帮 结派"、大搞"暗箱交易",候选人的演讲内容 也更多是对派系的感谢和对大佬的拉拢,对 于未来的施政纲领则大多含糊其词。

在5名候选人中,以前首相小泉纯一郎 的次子小泉进次郎和高市早苗的当选呼声 最高。在第一轮选举中,高市早苗和小泉讲 次郎分别以183票和164票分列第一和第 二,进入第二轮决胜投票。在决胜投票中, 高市早苗以领先小泉进次郎29票的优势当 选自民党新总裁。

从投票来看,高市在第一轮中获得的党 员和"党友"票最多,比小泉多35票。在第二 轮中,高市的党员和"党友"票优势直接转化

高市接手自民党"烂摊子" 日本社会进一步"向右转"



小林 鷹之 茂木 敏充 林 芳正 高市 早苗 小泉進次郎 34. 44. **72*** 64* **15**[₹] **15**[™] 62 119 84 党員算定票 49 ... **134** 183 **64** 合計

▲ 日本自民党总裁选举第一轮计票结果

新华社 发

为地方票优势,获得地方票比小泉多25票。

在国会议员票方面,高市原本在第一轮 中处于劣势,但在第二轮中却反超小泉。由 于自民党受"黑金"丑闻等因素拖累,民意支 持率低迷,在基层支持率更高的高市在第二 轮中得到更多议员青睐。目前自民党内唯 一未解散的派阀"麻生派"的领导人、前首相 麻生太郎此前就表示支持获得党员和"党 友"票更多的候选人。该派阀有43人,麻生 的态度对高市的第二轮选情颇有助益。

小泉栽在"水军门"前

本次自民党总裁选举候选人众多,分散 了选票。鉴于第一轮投票的多数支持票都 是事先敲定的"君子协定",出现大幅变化的 可能性不大,因此第一轮投票败下阵来的三 名候选人,其支持者的选票流向对结果产生 决定性的影响。有"鹰派"之称的小林鹰之 和茂木敏充拥有的国会议员票流向了高市 早苗,而以"温和派"著称的林芳正在第一轮 虽然获得不少国会议员票,但第二轮并没有 全部流向小泉讲次郎。

此次总裁选举前,小泉进次郎临危受 命,火速就任农林水产大臣,"开仓放粮"平 息了"令和大米骚动",在党内获得了石破茂 和前首相菅义伟等政要的支持,此次出马参 选更是得到了多位现任阁僚的推荐

但近期日媒《周刊文春》公开爆料称,小 泉阵营指示支持者在网络评论区大量张贴 吹捧小泉、攻击竞选对手高市早苗的评论, 涉嫌操纵舆论干扰选举。在舆论的压力下,

小泉不得已出面承认事实并道歉,但强调自 己事先毫不知情,表示将"清理门户"并继续 参选。但"网络水军门"惹怒了广大日本网 民,也影响了自民党内大佬的抉择,成为小 泉本次冼战"走麦城"的导火索。

执政面临多重挑战

高市早苗作为日本右翼政客代表人物 胜选,主要是基层和地方票优势明显,体现 了日本社会进一步右倾化。

从本次选战来看,5名候选人在外交安 保和历史问题等方面多奉行保守立场,比如 都主张加强日本防卫力量。其中,小泉多次 参拜靖国神社,小林、茂木等都鼓吹周边威 胁。相比之下,高市的右翼保守色彩更为明 显,长期得到以保守著称的前首相安倍晋三 支持。高市本次在自民党基层获得广泛支 持,显示该党更加右倾化。

舆论普遍认为,高市未来将面临多重挑 战,执政之路恐怕不会平坦。

首先,高市将接手执政联盟在国会两院 陷入"双少数"的"烂摊子"。在此局面下,她 推进政策可能会十分困难,需要拉拢部分在 野党。高市对扩大执政联盟态度积极,但实 现起来并不容易。若第三党与公明党主张 相差太大,可能危及现有结盟关系。

其次,高市需要重新赢得民众对自民党 的信任。"黑金"丑闻涉及自民党内很多人的 利益,其中支持高市的原"安倍派"就是"黑 金"丑闻的重灾区,如何处理相关问题是对 高市的严峻考验。

日本民众对当前政府在物价上涨、老龄 少子化、地方活力不足等问题上的应对不 满,如何切实推动经济实现可持续增长、稳 定物价、控制财政风险、缓解社保诱支、扶持 中小企业、补贴贫困家庭,才是目前广大民 众实实在在关心的问题。

从当选后的公开表态来看,高市计划将 发展经济列在首位,表示将制定物价对策以 控制通货膨胀,取消汽柴油税、推行消费减 税减少民众负担,加大对地方的财政转移, 补贴经营困难的中小企业等。同时,在金融 与财政政策上的态度也一改以往"鹰派"作 风,强调加强与日本央行的政策协调,重视 财政风险,降低公债在国内生产总值(GDP) 的占比,控制预算支出。可以看出,高市在 政党联合前途未卜、民心摇摆的情况下,力 求带领现政权"平稳过渡",不得不采取更加 现实的政策举措。

第三,在外交安保领域,日美虽已就关 税问题达成协议,但在具体执行和对美投资 等方面仍存在不确定性。此外,高市的一些 右翼保守主张如果被落实到实际政策上,也 将激化日本与周边国家的矛盾。她长期坚 持参拜靖国神社,并曾表示对"村山谈话"中 "侵略"一词持反对意见。

虽然高市在竞选中回避直接回答"是否 会以首相身份参拜靖国神社",但她强调自 己"对战殁者的感恩之心绝不会改变"。分 析人士普遍认为,若高市就任首相后继续参 拜靖国神社,势必会给日本的东亚外交带来

特朗普缘何对美国高校紧追不舍?



交政策研究室主任济与政治研究所外中国社科院世界经中国社科院世界经

美国联邦政府10月1日向9所 美国高等学校致函,敦促它们"自 愿"签署执行《高等教育学术卓越契 约》的承诺书

"九项承诺"暗藏玄机

信函开门见山地说明了签约的 "四大好处":一是可以获得争取助 学贷款、赠款项目和联邦合同的渠 道,二是研究项目可以获得直接或 者间接资助,三是高校的国际学生 和其他类型签证的申请将会得到批 准,四是可以获得税收优待。接下 来,信函用了9页多的篇幅来列举 美国高校需要作出的"九项承诺", 包括录取平等、文明对话、非歧视招

聘、制度中立、改善教学评估、维护 学生平等、财政尽责、完善对外交流 和逐年考核。

'九项承诺"的遣词造句非常冠 冕堂皇,但在当前美国的政治语境 中,却往往有其特指。有一部分具 有强烈的党派色彩,直接服务于特 朗普的国内议程。

比如录取平等和非歧视招聘 是指在录取学生和招聘教职工时, 不得将申请人的性别、种族、国籍、 性取向、性别认同、宗教背景或者其 他相关因素作为考量标准。录取学 生时,必须依据考试成绩或者其他 有客观标准的筛选方式,并匿名公 布所有录取和未录取申请人的成 绩。文明对话是指不得因观点惩罚 或者羞辱他人,特别是指不得惩罚、 贬低保守主义思想或者煽动针对保 守主义思想的暴力行为。此外还规 定学生在表达观点时不得破坏校园 秩序、不得攻击其他学生个人和群 体,不得阻碍特定种族、国籍、信仰 的学生进入校园,主要是为了限制 美国高校反对以色列的抗议活动。

另一些承诺党派色彩相对较 弱。改善教学评估强调遏制"绩点 通胀",不得依据非学业因素人为抬 高学生绩点。财政尽责要求人均运 营基金在200万美元以上的高校连 续五年冻结学费,同时为"硬科学" 学生免除学费。完善对外交流规定 高校招收的外国本科生不得超过本 科生总数的15%,单一国家生源不 得超过5%,并且不得招收任何反对 美国及其盟国价值观的外国学生。

白宫降调"打拉结合"

与针对哈佛大学、哥伦比亚大 学等名校的"定点打击"相比,特朗 普政府此次抛出《高等教育学术卓 越契约》表明并未放弃彻底重塑美 国高校体系、打破自由主义"一统天 下"的目标,但是在手段上有所调 整。之前白宫主要是以打为主,特 别是要拿哈佛大学"杀鸡儆猴",然 而后者不仅没有屈服,还在法律诉 讼中占据上风。这使得特朗普政府

不得不进行调整,放弃了部分过于 "越界"的要求。

同时,白宫降低调门,表示只要 放弃享受联邦政府提供的好处,那 么"美国高等教育机构享有自主选 择发展模式和价值观的自由"。可 见,白宫发动针对美国高校的新一 轮攻势,表现出"打拉结合、以拉为 主"的特点。白宫表示,将在今年 11月21日之前举行签约仪式。在 10月20日前签署承诺书的高校将 被邀请至白宫参与仪式,并获得"创 始签约高校"的地位。

此次联邦政府致信的9所学校 包括亚利桑那大学、布朗大学、达特 茅斯学院、麻省理工学院、 定夕法尼 亚大学、南加利福尼亚大学、得克萨 斯大学、范德堡大学和弗吉尼亚大 学。其中布朗大学、宾夕法尼亚大 学和亚利桑那大学此前已经对白宫 和国会共和党人让步,得克萨斯大 学和弗吉尼亚大学则在共和党州长 的掌握之中。只有麻省理工学院和 南加利福尼亚大学相对棘手。加利 福尼亚州长纽森明确表示,任何签 署《高等教育学术卓越契约》的加州 大学都将失去州政府的资助。

高校恐将两面受敌

特朗普不可谓不重视美国高 校,软硬兼施花样百出。如此紧追 不舍,根本原因是美国的政治极化 已经发展到了自由派和保守派无法 维持表面和谐的地步。保守派人士 认为,美国高校存在不利于保守主 义思想的牢固系统性歧视,除了推 倒重塑之外,其他方式都无济于事。

从内容上看,特朗普政府提出 的高校改革方案并非全无道理。然 而,在政治和社会高度极化的背景 下,特朗普政府的干预本身就成为 自由派反对的原因。可以预见,白 宫策划的签约仪式势必引发新一轮 法律战,美国各高校也不得不在两 派政治力量之间选边站队,甚至两 面受敌。因此,纵使特朗普对美国 高校紧追不舍,恐怕在任期内也难 以实现重塑美国高等教育之梦。